

关注经济数据,关心茂名发展

周平(茂南)

对刚过去的“五一”假期,我市陆续公布了几项权威经济数据,经济社会的发展,关乎人民群众民生福祉,格外引人注目。经济数据作为经济社会发展的晴雨表和风向标,既能客观准确地监测反映过去一段时间的经济社会概况,又能为未来相当时间内的经济活动预测研判提供科学数据支持。通过关注解读茂名近期的各项经济数据,关心茂名的经济社会发展,可以增强市民对茂名高质量发展的坚定信心。

首先,关注“五一”小长假的旅游数据。今年的“五一”是新冠疫情防控进入乙类乙管新阶段后的第一个“五一”节,市内各大景区景点尤其是4A级以上景区人气火爆,游人如织。据茂名市文广旅体局统计,全市“五一”期间共接待游客141.51万人次,同比增长69.45%;旅游收入80612万元,同比增长

77.01%。文化场馆共接待49956人次,文化娱乐场所共接待156626人次。

8亿多的旅游收入,游客141.51万人次,我市“五一”旅游业成绩单确实亮眼。疫情三年,大家没有外出游山玩水,现在终于可以旅游了,游客们久违的出游热情得到了完全释放。除了本地市民游茂名外,还有相当一部分是外地慕名而来的游客,茂名的旅游资源丰富,人文历史景观、自然风光,碧海银沙、优美山水应有尽有,加上交通便捷,食宿便利,因此吸引了众多外地游客。就今年全国“五一”的总体情况而言,面对井喷式的庞大客流,有的景点的服务质量没有相应提升,游客的旅游体验打了折扣。如何让游客有更好的游玩体验,愿意、乐意、开心地消费,怎样才能服务好游客,留住游客,做长久生意,是旅游行业要思

考的问题。如果游客来了还想来,甚至还邀请亲戚朋友一起来,那么旅游业的发展就是良性可持续的。今年旅游业需求端仍有巨大潜力待释放,端午节、暑期、国庆节将迎来一波又一波的高峰。期待山海并茂的茂名抓住假期旅游机遇,大力提升接待能力和改善服务质量,以满足人民群众对美好生活的更高向往和追求,让假期消费释放更多茂名经济活力。

接着,聚焦房地产行业的数字。据统计,“五一”期间为期3天的2023茂名市房地产博览会观展人数和实际成交量均超出预期,16个参展商,达到销售条件的22个项目共成交房屋355套,面积43157.25平方米,金额约3.1亿元。

健康稳定的房地产行业是社会经济发展的稳定器。从数据看,我市的房地产市场在逐渐向好,市民

的刚性和改善性住房需求持续回暖。国人的观念是安居乐业,安居是人民群众的热切期盼,拥有一套属于自己的房子是很多人的梦想。受新冠疫情等多种因素的影响,房地产出现了销量不景气的情况。近日,世卫组织总干事谭德塞宣布新冠疫情不再构成国际关注的突发公共卫生事件。随着后疫情时代经济活力的进一步激发,坚决落实中央部署的“房子是用来住的,不是用来炒的”总方针,加强房地产的开发监督管理,对预售资格的严格把关督查,消除购房者对烂尾楼的疑虑,切实保护好消费者的合法权益,那么房地产行业将会是理性、可控、稳定、持续发展的,这符合房地产行业高质量发展的要求。

最后,看看我市在广交会上,我市共组织44家企业参加线下展,展出的产品

包括食品、家用电器、电子消费品及信息产品、建筑及装饰材料、编织及藤铁工艺品、家居用品、园林用品、裘革皮羽绒及制品、体育及旅游休闲用品等。我市参展企业抢抓机遇,全力打响“茂名制造”创新品牌,与海内外客户达成多项合作意向。据不完全统计,本届广交会我市参展企业达成意向订单超5000万美元。

广交会是推介我们茂名企业、茂名产品走向海外的一个广阔平台,对提高茂名企业的知名度,扩大茂名产品海内外市场份额,有着积极的促进作用。所以我市参展企业都充分利用好广交会对外窗口作用,把握机会,抢抓订单,积极开拓市场。据报道,高州市启帆照明科技有限公司在本次广交会上携带多款LED灯泡、LED植物灯、LED小夜灯新品全新亮相,而且基本都是发明专利的产品,一经展出就受

到众多海内外客户关注。还有参展企业广东松涛景观园艺有限公司从1998年开始专注各类仿真树、仿真花、园林绿化、园林假山等产品生产,产品畅销海内外。有技术创新、有突出品质优势,有个性特色的产品总能在如云展品中脱颖而出,“茂名制造”天地广阔,前景可期。据海关部门统计,今年一季度,我市外贸进出口总值49.9亿元,与去年同期相比增长37.5%。线上线下同时发力,海外订单多了,自然我市的外贸进出口就会水涨船高,从而更好地拉动经济的快速发展。

在新的起点上走向辉煌的将来。茂名火爆热腾的旅游、高质量发展的房地产业、不断拓展市场份额的良好国际贸易形势,都在充分展示茂名社会经济的韧性强、潜力大、活力足,这提振了人们对茂名未来发展进步的信心。

新华时评

不当“甩手掌柜” 不当“二传手”

新华社记者 涂洪长

随着第一批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育有序展开,从中央到地方,从党政机关到企事业单位,各地区各部门各单位以上率下、抓纲带目,推动形成一级抓一级、层层抓落实的良好局面,有力提升了主题教育的质效。

开展主题教育是推动贯彻党的二十大战略部署的有力举措,是今年党的建设的重大任务。事在四方,要在中央。习近平总书记对开展好主题教育高度重视、身体力行,强调中央政治局的同志要以更高标准、更严要求、更实措施,为全党作示范、立标杆、带好头。要求各级党委(党组)要扛起主体责任,把这件事关全局的大事谋划好、组织好、落实好。习近平

总书记的重要讲话为全党开展主题教育提供了根本遵循和科学指引,全党同志要认真学习领会,不折不扣抓好贯彻落实。

这次主题教育时间紧、任务重、要求高。确保圆满完成主题教育各项任务,必须压实压紧领导责任,加强督促指导。各级党委(党组)主要负责同志要切实履行第一责任人职责,亲自谋划、靠前指挥、督促指导。各级领导干部要以上率下,高站位高起点部署推进;要以学为基,深学细悟把握理论精髓;要以实为要,坚持学以致用知行合一。

调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查研究,就没有发言权,更难以决策。广大党员、干部特别是各级领导干部,要按照中央关于在全党

大兴调查研究的工作方案,既要扛起责任,更要扑下身子;既要上接天气,更要下沉一线;要深入基层单位,走进群众当中,不当“甩手掌柜”、不当“二传手”;要把问题整改贯穿主题教育始终,躬身入局发现问题,迎难而上解决问题。

金杯银杯不如群众口碑。一个地方和部门主题教育的效果和成色如何,群众感受最直接、评价最客观。高质量开展主题教育,要把“国之大者”与“民之关切”结合起来,走好新时代党的群众路线,坚持开门搞教育,把群众的“表情包”当作干事创业的“风向标”,着力解决人民群众的急难愁盼问题,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到实处、做到群众心坎上。

新华社北京5月10日电

乡村振兴大家谈

政策性农业保险 助力农业高质量发展

邹玉芳(茂南)

据茂名日报报道,中华保险茂名中心支公司从2016年开始经营茂名政策性岭南特色水果种植保险,2020年落实省委、省政府关于“扩面、提标”的要求,将政策性水果种植保险的保额从1000元/亩提高到3000元/亩,保障水平不断提高,截至2023年3月末,累计为867户荔枝种植户的12万亩荔枝提供风险保障1.37亿元。累计向465户荔枝种植户受灾的1.9万亩荔枝赔付330万元的理赔赔款,为我市荔枝产业的高质量发展提供了有力的保障。

南方从4月开始进入汛期,汛期长达6个月。有时年景不好,汛期甚至提前半个月或延后半个月。汛期里,有台风、暴雨、干旱等恶劣天气,还有病虫害;汛期过后,岁末年初会发生霜冻、寒潮、倒春寒等。农业生产周期长,这些不可抗力的自然灾害,让“看天吃饭”的农业生产很受伤。比如去年的台风中,一些地方即将成熟的水稻被台风刮倒伏,台风带来的暴雨淹

浸了水稻,待到洪水退去,受淹的水稻已发芽,农户只能以每斤五角钱的价格贱卖给饲料厂作饲料,农户损失惨重。又如一些低洼地方的鱼塘,受夏季的暴雨影响,塘坝漫顶,养殖户养殖的水产品不少随水冲走。再如春季气温太低或疫病流行,也会导致禽畜大量死亡。无论哪一种自然灾害,都加剧了农户的损失。

农业生产是高风险行业,为降低农业生产者在种植、养殖和渔业生产过程中自然灾害、意外事故、疫病等造成的经济损失,稳定农业生产者的收入,国家出台了政策性农业保险,即政府通过保费补贴等政策支持,保险公司以市场化经营为依托,对农业生产遭受自然灾害和意外事故的经济损失,按照农业生产的预计产值、投保定额等提供相应的赔偿,从而降低自然灾害对农业生产的影响,有助于农业生产者迅速恢复生产,有助于稳定农业生产者从事农业生产的信心。倘若农业生产者不参加政策性

农业保险,自然灾害一旦发生,受灾的农产品则无法得到政府价格补贴,也无法享受特定的优惠政策。

政策性农业保险是由政府发动组织的,是财政支农的重要工具,对农户减少各种自然灾害带来的损失有积极的作用。但目前此项工作有些地方刚进入试点阶段,不少农户对这个险种尚不了解,有的持观望、怀疑的态度。为此,职能部门要加大农业保险险种的宣传力度,持续优化补贴政策,激励机制,从而调动农业生产者自愿参与政策性农业保险的积极性。

作为投保者,最关心的就是自己的权益。所以,受灾后赔偿是否及时到位,直接影响到投保者的信心。投保者有信心,农业保险才能健康蓬勃发展。农业生产有了风险保障,政府的压力也随之减少。所以,农业保险为乡村振兴注入不竭的动力,对推动农业高质量发展、社会稳定具有积极的意义。

树立正确政绩观 用实绩交出优异答卷

新华社记者 丁小溪 王明玉

当前,以县处级以上领导干部为重点,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党扎实开展。各级领导干部要通过深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻把握这一思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,牢固树立正确的政绩观,努力以经得起实践、人民、历史检验的实绩,在新的赶考之路上交出更加优异的答卷。

为官之道,首在政绩观。政绩观是世界观、人生观和价值观在领导干部身上的具体体现,是衡量领导干部履职尽责、干事创业的一把标尺。政绩为谁而树、树什么样的政绩,靠什么树政绩,不仅影响到领导干部自身健康成长,更关系到党和国家事业兴衰。

树立正确政绩观,起决定性作用的是党性。只有党性坚强、摒弃私心杂念,政绩观才能不出偏差。要以主题教育为契机,在学思践悟中坚定理想信念,知之而后信之,信

之而后行之。要从党性的高度来认识政绩观问题,把树立正确政绩观作为党性分析和专题民主生活会查摆问题、推进整改的重要内容,深刻剖析政绩观错误的思想根源与现实危害,决不当两面派、做两面人,决不拿党的原则做交易,始终保持对权力的敬畏感,不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养,永葆共产党人的政治本色。

树立正确政绩观,必须强化实践、实干、实效。要牢牢把握主题教育的总要求和目标任务,在推动高质量发展过程中,处理好稳和进、立和破、虚和实、标和本、近和远的关系,带头大兴调查研究,按照规律办事,尊重客观实际,坚持底线思维,强化风险意识,自觉把新发展理念贯穿到经济社会发展全过程。对当务之急要立即立改,对长期任务要久久为功。防止政绩冲动、盲目蛮干、大干快上以及“换赛道”“留痕迹”等行为,坚决杜绝虚报浮夸,搞“数字政绩”

“虚假政绩”。不慕虚荣、不务虚功、不图虚名,扎扎实实、踏踏实实不搞现代化建设。

“共产党人必须牢记,为民造福是最大政绩。”坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动主题教育取得成效,就要深刻领悟“坚持人民至上”这一重要立场观点方法,将其转化为自身改造主观世界和客观世界的强大思想武器,真正做到内化于心、外化于行。心中常思百姓疾苦,脑中常谋富民之策,始终以群众满意不满意作为根本评判标准,把对上负责与对下负责统一起来,既做显功,也做潜功,切实做到为官一任、造福一方。

随着主题教育不断深入,各级领导干部要进一步学思想、见行动,以党的创新理论为指引,以正确政绩观为导向,以“功成不必在我”的境界、“功成必定有我”的担当,努力做到对历史负责、对人民负责,为子孙后代、千秋万世计。

新华社北京5月10日电

画里话外

“强制扫码”

图/文 朱慧卿 杜燕盛



据人民日报报道,当前,“必须关注公众号才能开发票”“必须使用小程序才能点餐”“必须扫码缴费”,诸如此类扫码强制关注使用的现象在生活中并不少见。经营者将关注公众号或使用手机APP、小程序作为消费者行使权利或享受服务的前提,是对消费者不公平、不合理的规定,涉嫌侵犯了消费者的自主选择权;通过扫码关注公众号、使用小程序获取与服务无关的消费者个人信息,涉嫌违反有关个

人信息保护的法律法规。

开具发票是经营者的法定义务,对消费者索要发票的要求,经营者不得拖延、拒绝,不得设置门槛。经营者收集、使用消费者个人信息,应当遵循合法、正当、必要、诚信的原则,明示收集、使用信息的目的、方式和范围,并经消费者同意。消费者碰到强制关注、强制收集个人信息的情况时,应该勇敢“说不”,并向相关部门举报,维护自己的合法权益。

创建全国文明城市 巩固国家卫生城市 大家谈

让文明内化于心外化于行

梁翔(信宜)

文明是一座城市最美的风景,也是一座城市具有核心竞争力的重要因素。每个市民都是提升城市文明水位的一滴水,也是展现城市文明风貌的一面镜子,没有个体市民文明素质的提升,就没有城市文明程度的跨越。市民的文明素质是一个城市文明的根基。市民文明素质提升是一个细水长流的过程,不可能一蹴而就,关键是在生活与工作中要将文明素养与习惯内化于心外化于行。文

明要求无处不在无时不在,文明素养体现在日常一言一行之中。我们每个人都应将文明理念深深扎根于内心深处,要适应新时代新要求,改变不文明习惯、转变不文明生活方式,让文明行为体现在举手投足之间,成为自主、自发、自觉的行为。

一个人对待规则的遵守态度,标志着这个人的文明修养水平;一个城市对待规则的遵守程度,标志着这个城市的文明程度。城市是我家,文明靠大家。

让我们共同守望文明,让文明内化于心,外化于行,共同参与文明城市建设,让城市的每一个角落都能绽放文明之光。

文明是一座城市的内核,是最重要的软实力。今年是我市创建全国文明城市的关键之年,每个市民在学习工作生活中,要从自己做起、从小事做起,让文明内化于心,外化于行,做文明创建的倡导者、践行者和监督者,用实际行动勾画最美茂名,让文明成为茂名的最亮丽的标签!